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  دوره تناوب

f  متناوب است اگر با افزودن یک مقدار ناصفر بهx  عرض(y) :تابع عوض نشود و دو شرط زیر داشته باشد  

  f f) x D x T D ) f (x T) f (x) T       1 2 0  

sinمثلاً

6

)sinبا  )


 2
6

برابر و هر دو 
1
2

x  ،/ هستند. در حالی که به  2 6 28 ایم.افزوده  

  یم.گویترین مقدار مثبت دوره تناوب را، دوره تناوب اصلی میي تناوب است که کوچکي تناوب، خود دورههر مضربی از دوره

دوره تناوب  ترینترین عدد حقیقی وجود ندارد، کوچکتابع ثابت، متناوب است و دوره تناوبش هر عدد حقیقی است ولی چون کوچک تذکر:

  ندارد.

f) دوره تناوب 1 (x)  اگرT ي تناوبگاه دورهباشد، آنaf (x b) k   نیز همانT .هست  

  پذیر نیست.) تابع متناوب، یک به یک و معکوس2

ksin) دوره تناوب3 ax2 kcosو 1 ax2 Tبرابر است با: 1
| a |



2

  

cotو tanaxدوره تناوب ax به هر توان (چه زوج، چه فرد) و| tanax |و | cot ax Tبه هر توان |
| a |


 .است  

  
k{IM joÎ ¾a » Z»p ¾a ·H¼U

k{IM joÎ ¾a » Z»p ¾a ·H¼U

k

k

sin ax

cos ax

| sinax | ( )

| cosax | ( )









2

2
  

    

    

  

  

  

  

اگر دورة تناوب تابع  تمرین:
m

f(x) cos(mx ) 2
2

برابر  
4
3

fباشد، مقدار   ( m)کدام است؟  0( )0  

1 ( 3  2 (3  3 (2  4 ( 2  
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دورة تناوب تابع  تمرین:
cos xcos x

f (x)
tan x cot x




2 4
  کدام است؟ 

1 (  2 (

2

  3 (

4

  4 (

8

  

  پاسخ:
sin xcos x sin xcos xcos x sin xcos xcos x

f (x) sin x

sin x


    

1 1 1
4 4 82 4 2 2 4 12 2 2 8

2 2 2 2 8
2

  

  T
 

 
2
8 4

  در حالت معمول 

  رسیم:بنابراین به این شکل می

  

tanولی باید توجه کنید که به علت حضور  x  وcot x  در مخرج کسر
k

x



2

  باشد. پس باید این نقاط توخالی باشند:می 

  

Tاکنون از شکل مشخص است که 



2

است نه  

4

. جالب این است که در خود آزمون، این سوال به اشتباه پاسخ داده شده است. گزینۀ 

  ) صحیح است.2(

دورة تناوب  تمرین:
sin x

f (x)
sin x

 کدام است؟  

1 (

2

  2 (  3 (
3
2

  4 (2  
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yاگر دورة تناوب تابع  تمرین: cosax   ؟ثبت کدام استاین تابع با طول م minباشد، اولین نقطه  2برابر  3

1 (1  2 (
1
2

  3 (
3
2

  4 (2  

  

  

  

  

  

  

yتابع  تمرین: sin( x)  
1

3
2

]در بازة   , ]
1

1
2

  )98چی قلم(  چند بار بیشترین مقدار را دارد؟ 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  

  

  

  

  

  

yمودار تابع متناوب قسمتی از ن تمرین:  f (x)  .به شکل زیر استf ( / )128   )98چی قلم(  کدام است؟ 1

1 (/1 8  

2 (/1 8  

3 (/0 2  

  نشده ) تعریف4
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fضابطۀ  دورة تناوب تابع با تمرین: (x) tan( x) cot( x)    98خارج ریاضی (  کدام است؟(  

1 (
1
2

  2 (1  3 (
1
2

  4 (1  

  

  

  

  

  

  

  

  

yدورة تناوب تابع  تمرین: sin x cos x 1   )99چی ریاضی قلم(  کدام است؟ 2

1(   2 (

2

  3 (
3
2

  4 (2  

f  پاسخ:  (x) sin x cos x sin x | cos x | 22 2  

  f (x ) sin x | cos x | f (x)    2 ) 1:گزینۀ(  

  f (x ) cos x | sin x | f (x)


  2
2

  )2:گزینۀ ( 

  f (x ) cos x | sin x | f (x)


   
3

2
2

  )3:گزینۀ ( 

  f (x ) sin x | cos x | f (x)   2   )4:گزینۀ ( 2

  توابع مثلثاتی

y sin x  

sinاست. ( ي این تابع ) دامنه1 x به ازاي هرx (.جواب دارد  

]) برد این تابع 2 , ]1 sinاست. (چون 1 x  1 1(  

جایی که کمان) از آن3
JnIñ¶

Z»p

( k )



  2 ي مثلثاتی با کمان از لحاظ موقعیت در دایره  تفاوتی ندارد، رفتار تابعy sin x  را در[ , ]0 2 

  کنیم.تا تکرارش می 2تا  2پس سي مثلثاتی بررسی و نمودار آن را رسم کرده، یعنی یک دور از دایره

yنمودار  sin x  در[ , ]0   گردد:سم میشود ربه کمک جدول زیر به صورتی که مشاهده می 2

Tي تناوب اصلی این تابع (دوره  2  ِباشد.)می  
x

y

 
 



3
0 2

2 2

0 1 0 1 0
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y) ماکزیمم (بیشینه) مقدار تابع 4 sin x  یعنی کمان   است که در  1برابرx k ,k


   2
2

  مثل)

2

 ،
5
2

 ،
9
2

 

یا 
 3

2
 ،

 7
2

  دهد.و ...) رخ می 

y) مینیمم (کمینه) مقدار تابع 5 sin x  برابر1  است که در

 

xان یعنی کم  k ,k


   2
2

  مثل)
3
2

 ،
7
2

یا  


2

 ،
 5

2
  دهد.و ...) رخ می 

y) تابع 6 sin x  یعنی کمان  درx k ,k    0(مثل ، ، 2 کند، یعنی مقدار ها برخورد میو ...) با محور طول

  شود.آن صفر می

yدر حالت کلی، در تابع  asin(bx c) d  :  

|) مقدار ماکزیمم تابع برابر 1 a | d و مقدار مینیمم آن| a | d  باشد.می  

xي تابع ها، در ضابطهyي برخورد نمودار با محور ) براي یافتن نقطه2 0 دهیم و قرار میy آوریم. براي یافتن نقاط برخورد را به دست می

yي تابع ها نیز در ضابطهxنمودار با محور  0 کنیم.ي مثلثاتی حاصل را حل میم و معادلهدهیقرار می  

Tي تناوب برابر ) دوره3
| b |



2

  است. 

yاگر بیشترین مقدار تابع  تمرین: sin x c 2 5 )برابر  3 )7  ،باشدc کدام است؟  

1 (3  2 (2  3 (5  4 (1  

maxy  »1«ي گزینهپاسخ:  c c c         2 3 7 3 9 3  

  

سازد. با توجه به شکل می ي متر است و این عقربه با جهت مثبت محور افقی زاویهسانتی 8شمار یک ساعت ي دقیقهطول عقربه تمرین:

  برحسب رادیان است.) کدام است؟ ( برحسب  yزیر، نمودار تابع 

  

  

  

1 (

    

2 (

  

3 (  4 (  
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  ي موجود داریم:الزاویهـ طبق تعریف نسبت مثلثاتی سینوس در مثلث قائم» 1«ي گزینهپاسخ: 

  max

min

T
y y

sin sin y sin y
r

y

  


         
  

2

8 8
8

8

  

yتابع  )max(مشخصه که بیشترین مقدار  sin 8  ي تناوبش هـم و دوره -8ترین مقدار این تابع و کم 8برابرT  2  هسـت. پـس

  درسته.» 1«ي گزینه

  

  

  2حالت 

  
y asinbx

a b



 0
  

  1حالت 

  
y asinbx

a b



 0
  

  

yرو قسمتی از نمودار تابعشکل روبه تمرین:  asin(b x)  .استa b 93خارج تجربی (  کدام است؟(  

1(
4
3

    2(
5
3

  

3(
7
3

    4(
8
3

  

  

  

  

  

fقسمتی از نمودار تابع  تمرین: (x) sin b x c  2 خط به صورت زیر رسم شده است. طول پارهAB کدام است؟  

1 (
17
2

    2 (
65
2

  

3 (
17
4

    4 (
65
4
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yرو قسمتی از نمودار تابعشکل روبه تمرین: a sin(b x)    است. مقدارy يدر نقطهx 
25
3

  )93(تجربی   ؟، کدام است

1 (2    

2 (5/2  

3 (3    

4 (5/3   

  

  

  

  

  

yرو، قسمتی از نمودار تابعشکل روبه تمرین: asin(b x)   .استa .b 92خارج ریاضی (  کدام است؟(  

1 (6-  

2 (3-  

3 (5/4  

4 (6   

  

  

  

  

  

  

yقسمتی از نمودار تابع  تمرین: acos(( bx) )  
3
2

  )94چی قلم(  گاه کدام گزینه صحیح است؟به صورت زیر است. آن 

1 (a , b 
5

0
8

  2 (a , b  
5

0
8

   

3 (a , b 
5

0
16

  4 (a , b  
5

0
16
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yشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع  تمرین:  a bsin(x )


  
3

  )98(تجربی   ؟کدام است bاست.  

1( 
3

2
  

2 (
3
2

  

3 (3  

4 (2   

  

  

  

  

yشکل زیر، نمودار تابع  تمرین: asinbxcosbx 1 است .a b 98ریاضی (  کدام است؟(  

1( 1  

2 (
3
2

  

3 (2  

4 (3   

  

  

  

  

  

yشکل زیر، نمودار تابع  تمرین:  asin(bx) c  دهد. نسبت را در یک بازة تناوب، نشان می
a
b

  )99تجربی (  ، کدام است؟

1( 2  

2 (3  

3 (4  

4 (6    
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y cos x  

cosاست ( ي این تابع ) دامنه1 x  به ازاي هرx .(جواب دارد  

]) برد این تابع 2 , ]1 cosاست (چون  1 x  1 1.(  

y) نمودار 3 cos x  را نیز مانندy sin x  در[ , ]0 وجـه بـه همـان خاصـیت کمـان به کمک جدول زیر رسم کـرده، سـپس بـا ت 2


JnIñ¶

Z»p

( k )



  2 ي تناوب اصلی و این که در واقع دورهy cos x  همT  2  ،است2 تا2کنیم.تا تکرارش می  

  
x

y

 
 



3
0 2

2 2

1 0 1 0 1
     

  
  

y) ماکزیمم (بیشینه) مقدار تابع 4 cos x  یعنی کمان  است که در  1برابرx k ,k  2   0(مثل  ، 2 ، 4  (... و

  دهد.رخ می

y) مینیمم (کمینه) مقدار تابع 5 cos x  برابر1  یعنی کمان  است که درx ( k ) ,k   2 1   مثـل) ، 3   

  دهد.و ...) رخ می

y) تابع 6 cos x  یعنی کمان  درx k ,k


   
2

 مثل)



2

 ،



3
2

کند، یعنـی ها برخورد میو ...) با محور طول 

  شود.مقدار آن صفر می

yچه در قسمت الف) گفته شد) در مورد قوانین انتقال (مشابه آن cos x .نیز برقرار است  

ــابع  yت acosbx ــلی اراي دورهد ــاوب اص Tي تن
| b |



2

ــاکزیمم  ــدار م |، مق a ــیمم  | ــدار مین |و مق a | ــثلاً در می ــد. م باش

x
y cos( )  

1
2 3

ي تناوب اصلی دوره 
| |


 



2
6

1
3

، ماکزیمم تابع برابر 
1
2

و مینیمم تابع برابر  
1
2

  است. 

)cosجایی که (از آن ) cos   ،
x

y cos( )  
1
2 3

همان  
x

y cos 
1
2 3

  باشد.)می 

  

yدر واقع در رسم تذکر:  acosbx نمودار ،y cos x  با ضریب
| b |
1

دچار انبساط  aدچار انقباض یا انبساط طولی (افقی) و با ضریب  

  خور است.)یتأثیري روي رسم نمودار تابع کسینوس ندارد، چون کسینوس منف bشود. (علامت یا انقباض عرضی (عمودي) می
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yحالت کلی، در تابع  acos(bx c) d    

|) مقدار ماکزیمم تابع برابر 1 a | d  و مقدار مینیمم آن| a | d  .است  

xي تابع ها، در ضابطهyي برخورد نمودار با محور ) براي یافتن نقطه2 0 دهیم و قرار میy نقاط برخورد  آوریم. براي یافتنرا به دست می

yي تابع ها نیز در ضابطهxنمودار با محور  0 کنیم.ي مثلثاتی حاصل را حل میدهیم و معادلهرا قرار می  

Tي تناوب برابر ) دوره3
| b |



2

  است. 

ترین مقدار تابع اگر کم تمرین:
x

h(x) acos


  1
3

برابر  
2
3

  تواند باشد؟کدام می aباشد، مقدار  

1 (
2
3

  2 (
3
2

  3 (
3
2

  4 (
1
3

  

  » 4«ي گزینهپاسخ: 

)ها (در میان گزینه   )
1
3

|ارد.) وجود د  a | | a | | a | | a | a                
2 2 1 1 1

1 1
3 3 3 3 3

  

yشکل زیر نمودار تابع  تمرین: a bcos( x)


 
2

)ي ، در بازه , )0   )97(ریاضی   کدام است؟ bاست.  4

1 (2-  

2 (1-  

3 (1  

4 (2   

  

  

  

  

yشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع  تمرین:  asin ( bx)  
1
2

aاست.   .b 98چی ، قلم92ریاضی (  کدام است؟(  

1 (2  

2 (/2 5  

3 (3  

4 (/3 5   
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yشکل زیر، قسمتی از نمودار تابع با ضابطۀ  تمرین: a bsin( x)


  
2

  )99تجربی (  کدام است؟ bاست. مقدار  

1 (2  

2 (1  

3 (1  

4 (2   

  

  

  

  

  

  

fاگر نمودار تابع  تمرین: (x) asin ( x)


  2 3
1

2
  کدام است؟ Bو  Aبه صورت زیر باشد، شیب خط گذرنده از نقاط  

1( 1  2 (
3
2

  

3 (2  4 (
5
2

   

  






